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八下物理 | 期中必考题型

【压强】计算题专练
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【一】如图甲所示，银川滨河黄河大桥2016年4月28日正式通车，大桥全长6 587 m。设计时速为每小时80公里，该桥最大跨度为218 m，是目前世界上最大跨度的多塔连跨钢混折叠合梁自锚式悬索桥。

(1)小明坐在一辆小汽车的前排副驾座位上通过大桥，感觉大桥的斜拉塔“扑面而来”，此时所选的参照物是自己或自己乘坐的汽车。若该小汽车6 min通过大桥，请通过计算说明该车通过滨河大桥时是否超速。

解：感觉大桥的斜拉塔“扑面而来”，说明大桥相对于人或汽车是运动的，因此他所选的参照物是自己或自己乘坐的汽车；

汽车的速度：v[image: image11.png]


＝s/t=6587m/(6/60)h

＝65.87 km/h<80 km/h，

∴所以没有超速.
(2)根据大桥设计，过桥车辆对桥面的压强一般应控制在8×105 Pa以下，有一辆质量为2 000 kg的6轮轻型货车，如果每个车轮与路面的接触面积200 cm2。请你计算允许该货车通过滨河黄河大桥载货的最大质量是多少。(g取10 N/kg)

解：由公式p＝F/S得，货车的最大总重力：G＝F＝pS＝8×105 Pa×200×10－4 m2×6＝96 000 N，

货车的最大总质量：m＝G/g＝96 000 N/10 N/kg

＝9 600 kg，

货车载货的最大质量：m货＝m－m车

＝9 600 kg－2 000 kg＝7 600 kg。

∴允许该货车通过滨河黄河大桥载货的最大质量是7 600 kg；
(3)现在轿车都采用流线型设[image: image2.png]n
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计(如图乙所示)，这种设计在减小空气阻力、提高车速的同时也产生了新的问题：轿车高速行驶时，常常有“漂”的潜在危险。请你简要说明轿车高速行驶时“漂”的原因。
解：当轿车高速行驶时，轿车上方空气流速大[image: image3.png]n
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，压强小，轿车下方空气流速小，压强大，产生向上的升力。所以轿车速度越快，这个升力就越大，车对地面的压力就越小，摩擦力就越小，轿车就会“漂”。
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【二】有一圆柱形容器，放在水平桌面上。现将一棱长为10 cm、质量为2.7 kg的正方体金属块放在容器底部(如图所示)，g取10 N/kg。求： 

(1)物体密度；

解：物体的体积：V＝L3＝(10 cm)3

＝1 000 cm3＝0.001 m[image: image4.png]n
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物体的密度：ρ＝m/v＝2.7 kg/0.001 m[image: image5.png]n
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＝2.7×103 kg/m3。

答：物体密度为2.7×103 kg/m3；
(2)物体对容器底的压强；

解：物体对容器底的压力：F＝G＝mg＝2.7 kg×10 N/kg＝27 N，
受力面积：S＝L2＝(10 cm)2＝100 cm2＝0.01 m2，

物体对容器底的压强：p＝F/S＝27N/0.01 m2

＝2 700 Pa。

答：物体对容器底的压强为2 700 Pa；
(3)向容器中加入水至8 cm深时，水对容器底的压强多大。(容器足够高，物体与容器底没有紧密接触)

解：水对容器底的压强：

p′＝ρ水gh＝1.0×103 kg/m3×10 N/kg×0.08 m

＝800 Pa。

答：水对容器底的压强为800 Pa。

【三】两只容积相等、高度和底面积都不相等的圆柱形容器A和B的平面图如图所示，容器A的底面积为400厘米2，高为10厘米。两个容器都盛满水且放在水平桌[image: image8.png]


面上。不考虑两个容器本身的重力和体积大小。求： 

(1) 容器A中水的质量。

V＝Sh=400×10--4米2×10×10-2米=4×10--3米3
m=ρV＝1×103千克/米3×4×10-3米3＝4千克
(2) 容器A中水对容器底部的压强。

p＝ρgh＝1×103千克/米3×9.8牛/千克×10×10-2米

＝980帕
(3) 容器B中水对容器底部的压力。

GA＝mg＝4千克×9.8牛/千克＝39.2牛

GB＝GA＝39.2牛 

F＝GB＝39.2牛　　
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【四】如图（a）、（b）所示，大小为29.4牛的力F沿竖直方向分别作用在同一实心正方体A的中央。正方体A的质量为2千克，边长为0.1米。在图（a）中，水平支撑面为地面；在图10（b）中，水平支撑面为天花板。求：

①正方体A对地面的压强。

G＝mg＝2千克×9.8牛/千克＝19.6牛

p地面＝F地面/S＝（F＋G）/S

＝（29.4牛＋19.6牛）/（0.1米）2 
＝4.9×103帕
②正方体A对天花板的压强。

p天花板＝F天花板/S＝（F－G）/S

＝（29.4牛－19.6牛）/（0.1米）2 

＝9.8×102帕
【五】放在水平面上容器内装有质量为1kg的水，若水[image: image10.png]28 <3



深h＝18cm，容器底面积S＝50cm2，不计容器的质量。

（1）离容器底8cm处有一个A点，A处受到水的压强和方向；

hA＝18cm－8cm＝10cm＝0.1m

pa＝ρ水ghA＝1.0×103×9.8×0.1＝980（Pa）
（2）水对容器底的压力和压强；

水对容器底的压强：

p＝ρ水gh水＝1.1×103×9.8×0.18＝1764（Pa）

水对容器底的压力：

F＝p水S容＝1764×50×10-4＝8.82(N)
（3）容器对桌面的压力和压强。

容器对桌面的压力  F′＝G水＋G容，

由于容器质量忽略不计所以

F′＝G水＝m水g＝1×9.8＝9.8（N）

容器对桌面的压力

p′＝F′/S容＝1960（Pa）.
